100 bai toan hinh va cac bai toan giai ngwoc tir cudi co 10i giai
I.MQT SO VI DU MINH HQA.
Trong chuong trinh toan hoc 16p 5, cac em d6 dugc hoc cong thirc tinh dién tich hinh
tam giac:

Ta c6 cung thirc: S=a x h;=>a=S x2:hhodac h=S x2:a
S 1a dién tich hinh tam giac; a 1a sb6 do d6 dai mot canh day; h 1a chiéu cao cta canh day
tam giac do.

Tir cong thirc co ban ndy, t6i nhan manh cho tat ca cac bai toan co lién quan dén hinh tam
giac déu xoay quanh mdi quan hé dén dién tich, canh day, dudng cao ng v6i tam giac
d6. Tuy vay, d6i v6i cac bai toan cé trinh do nang cao hoc sinh rat ling ting khong biét
xuét phat tir dau, cach giai nhu thé nao? Chinh vi vay t6i dwa ra mot sb vi du quan trong
giup hoc sinh van dung cong thirc tinh dién tich hinh tam giac mot cach sang tao va linh
hoat hon, cu thé:

1. Truwdng hop 1: Hai tam giac c¢6 day bang nhau (hodc chung day) va co chiéu cao bang
nhau (hodc chung chiéu cao) thi dién tich ctia hai tam giac d6 bang nhau.

Vi du: Cho tam giac ABC. Trén canh A
BC ta ldy mét diém chinh giita D. Hay
so sanh dién tich 2 tam giac ABD va
ADC.

Nhan xét: Hai tam giac ABD va ADC
c¢6 chung chiéu cao ha tir dinh A.
Mudn so sanh dién tich ctia chung thi
ta phai so sanh hai canh day cua
ching, (hinh 8) By - oC

Giai:

Hai tam giac ABD va ADC c6 day BD = DC (Vi bai toan cho D 1a diém chinh giita cua
BC) va chiéu cao AH chung.

Vay : Sagp = Sapc-

2. Truong hop 2: Hai tam gidc c6 ddy bang nhau(hay chung déy), tam gidc nao ¢é chiéu

cao gdp 2 3, 4. lan thi dién tich gdp 2 3 4... lan

Vidu : Cho tam gidc ABC. Trén chiéu cao AH ta léy mot diém E sao cho

AH = EH x 3. Hay so sanh dién tich tam giac ABC va EBC.

Nhan xét:Hai tam giac ABC va EBC c6 chung day BC nén dé so sanh dién tich ta phai so
sanh chiéu cao ha tir dinh E va A xubng day BC.



N6i E véi B va véi C.
Hai tam gidc ABC va EBC c¢6 chung
day BC va c6 chiéu cao E

AH=EHx3. Véy SABCZSEBCX?’-

3. Trwong hop 3 : thi Hai tam gidc ¢6 chiéu cao bang nhau ( hodc chung chiéu cao) tam

gidc ndo cé6 day gap 2, 3, 4... lan dién tich ciing gdp 2, 3, 4... lan.
Vi du: Cho tam giac A
ABC. Kéo dai BC thém
mot doan CD = BC x 2.
Noi A vé6i D. So sénh
dién tich 2 tam giéac

ADB va ABC.

Nhéan xét : Hai tam giac H C

ADB va ABC c6 chung chiéu cao tir dinh A nén dé so sanh dién tich cua 2 tam giac
ta cAn so sanh 2 day BC va BD.
Hai tam gidc ABC va ABD c6 chung chiéu cao AH va day.BD = 3 x BC
(viCD=2xBC)
Vay Sagp =3 X Sagc.

4.Truong hop 4: Hai tam gidc c6 dién tich bang nhau, déay (hodc chiéu cao) bang nhau

thi chiéu cao (hodc déy) ciing bang nhau.

Vi du 1: Hai tam giac ABC va DBC c6 dién tich bang nhau. Hiy so sanh chiéu cao AH va
DK ha tir dinh A va D xuéng ddy BC.

Nhén xét : Hai tam giac ABC va DBC c6 dién tich bang nhau nén dé so sanh chiéu cao

AH va DK ta phai tim mdi lién hé giira hai day tng véi chiéu cao AH



Pé so sanh chiéu cao AH va CK thi ta
phai tim mdi quan hé gitta dién tich 2
tam gidc ABD va BDC, quan h¢ gitra
2 canh d4y tng v6i chiéu cao AH va

CK.

Giai:
Theo bairata cod : Sagc =S pgc.
Mit khac 2 tam giac ABC va DBC c6 dién tich bang nhau lai con c6 chung day BC nén
suy ra chiéu cao AH va DK ha tir dinh A va D xudng day BC phai bang nhau. Vay
AH = DK.
So sanh chiéu cao AH va CK ha tir A va C xudng day BD.
Vidu2: Cho tam giac ABC. Trén AC ldy mot diém D sao cho khi nbi B véi D thi

BD chia tam gidc ABC thanh 2 tam giac c¢6 dién tich bang nhau la ADB va BDC.
Nhan xét: Mubn giai bai toan truéc hét phai tim vi tri diém D trén canh AC tic 12 ta phai
so sanh AD va DC.
(GV huéng dan)

B ¢

Giai
Hai tam dién tich bang nhau va c¢6 chung chiéu cao ha tir dinh B nén ddy AD= DC hay D
1a diém chinh giira AC.



Mit khéac 2 tam gidc ABD va BDC lai ¢6 chung day BD nén chiéu cao AH =CK
Vi du 3: Hai tam gidc ABC va ADC c6 dién tich béng nhau va chiéu cao AH = CK. So
sanh BC va AD.

Giai

Theo bai ra:Sagc = S apc A

Mit khac 2 tam giac nay lai co
chiéu cao AH = CK nén suy ra

day cua chung phai bang nhau.

Vay BC = AD. B ¢ C

5.Truong hop 5: Hai tam gidc ¢6 day (hodc chiéu cao) bang nhau, tam gidc nao cé dién

tich gdp 2, 3, 4... lan chiéu cao (hodc ddy) ciing gdp 2, 3, 4... lan.
Vidu 1 : Cho tam giac ABC.Trén BC léy mét diém D sao cho khi ndi A véi D ta duge
tam giac ABD gip 2 lan dién tich tam gidc ADC. Hay so sanh chiéu cao BH va CK ha tir
dinh B va C xubng AD.
a) Nhan xét :
- Tim vi tri diém D trén canh
BC. So sanh chiéu cao BH va
CK thi ta phai tim mdi quan hé
gitra dién tich 2 tam gidc ABD
va ADC, mbi quan hé giira 2
canh day tmgvéi chiéu cao BH

va CK.

Giai
Theo bai ra:Sapp =2 X Sapc

ma hai tam giac nay lai c6 chung chiéu cao ha tir dinh A



nén day BD =2 x DC.
Mit khac 2 tam giac ABD va ADC lai ¢6 chung day AD nén chiéu cao
BH=2xCK
Vi du 2: Cho tam giac ABC. Trén BC kéo dai vé phia C 1dy 1 diém D sao cho dién tich
tam giac ABD va gap 2 1an dién tich tam giac ABC. So sanh BD va BC.
Nhan xét: (HD giai ctia GV) Mudn so sanh BD va BC ta phai tim mdi quan hé vé dién
tich cta 2 tam giac ABD va ABC, tim mdi quan hé gitra 2 chiéu cao ha tir dinh xudng day
BC va BD.
Giai:
Theo bai ra ta co:
S ABD = Sapc X2
Mat khac 2 tam giac nay lai c6 chung
chiéu cao AH suy ra day BD cuia
tam giac ABD phai gip 2 day BC
cua tam giac ABC..
VayBD=BCx 2

6. Trieong hop 6: Hai tam gidc c6 dién tich bang nhau, néu chiing ¢6 mét phan dién tich

chung thi cac phan dién tich con lai ciia 2 tam gidc d6 ciing bang nhau.
Vidu: Cho tam giac ABC va DBC c6 dién tich bang nhau. AC va DB cét nhau ¢ 1. Hay
so sanh dién tich AIB va DIC.

Giai:  Theo bai ra ta co: Sagc = Spgc. A D

Mait khac 2 tam giac nay c6 dién tich

bang nhau lai c6 chung hinh IBC nén

phan dién tich con lai ctia chung phai

bang nhau.

Vay Saic = Spic. E "



ILMOQT SO BAI TAP NANG CAO.:
Sau khi hoc sinh biét cach giai cac bai toan trung gian da néu trén va dic biét 1a nim

chic két luan, toi giéi thiéu mot sd bai toan nang cao ma khi giai cac bai toan nay yéu cau

hoc sinh phai van dung linh hoat, sang tao va téng hop céc kién thire da duoc hoc.

Bai todn I: cho tam giac ABC c6 goc A 1a géc vuong, AB =30cm, AC =45cm. M 1a mot

diém trén canh AB sao cho AM = 20cm. Tir M ké duong thang song song véi canh BC,

cit AC tai diém N. Tinh dién tich tam giac AMN.

Nhan xét:  (HD giai cia GV)

Mudn tinh dién tich tam giac vudng AMN khi biét AM = 20cm ta can tinh AN. Ma AC =

45¢m nén chi can tinh NC.

Tam giac BNC c6 chiéu cao 1a AB = 30cm nén dé tinh day NC ta can biét Spyc.

Dién tich tam gidc BNC dugc tinh thong qua dién tich ctia tam giac BMC.

Giai

Néi M vé6i C, B véi N. Dién tich tam giac BMC la:

45 x (30- 20) : 2 =225 (cm’)

Vi MN // BC nén tr giac BMNC la hinh thang.

Semc = S gne(Vi chung day BC, chiéu cao ha tir dinh M va N Xuéng day BC
tire 1a chiéu cao cua hinh thang BMNC)
b6 dai doan NC la: 225x2:30=15
(cm)
Dién tich tam giac AMN la : 20 x (45- 1)
: 2 =300(cm’).

Dap sb: 300 cnr’.



Bai toan 2 : Cho tam giac co
dién tich 14 12 cm’. Canh AB
=8 cmva

AC =5 cm. Kéo dai thém
AB dén M va AC dén N sao

cho

BM =CN =2 cm. Héi dién
tich tam giac AMN la bao
nhiéu?

Cach 1: Nhan xét:
Tam giac AMN c6
AM=8+2=10cm.

bé tinh duoc dién tich ctia nd can tinh

chiéu cao ha tir dinh N xudng day AM(hoic

AN=5+2=7cm).

bé tinh dugc dién tich cta ta can tinh chiéu

cao ha tir dinh M xudng day.Mit khac
chiéu cao ha tir N xudng day AM lai la

chiu cao cua tam gidc ABN nén chi can

tim dién tich cua tam giac ABN thi bai toan

s€ duoc giai.

Cach 2:

Nhan xét: ( HD giai cua GV)
Samn S0 sanh duoc vo1 Sang
Sang S0 sanh dugc voi Sapc

=> Samn S0 sanh duoc vo1 Sapc

Giai

Nbi B véi N ta ¢ : Chiéu cao BH 1a:

12 x 2 :5=4,8 (cm)

Dién tich tam gioc ANB la:

(5+2)x 4,8 : 2= 16,8 (cm’)

Chiéu cao NK 1a: 16,8 x 2 : 8 =4.2 (cm)
Dién tich tam giac AMN la :

(8+2)x 4,2 : =21 (cm?)

Pap s6 : 21 cm’

SaAng = % Sagc ( vi chung chiéu cao ha

tir dinh B, day AN=¥ AC).

Dién tich tam gidc ANB la:
12 x%=16,8 (cm?)
( vi chung chiéu cao ha tir N, ddy AM=



Ma Sapc= 12cm” nén ta tinh dugc Savn 8 ; 2 AB)

Dién tich tam giac AMN 1a:16,8 x
4 2
—=21

5 (cm’)

Pap sb: 21 cm?

Bai toan 3: Cho tam gidc ABC v6i M 1a chinh gira canh AB, N 1a diém chinh gitta doan
MB, P 1a diém chinh giita canh AC, Q 1a diém chinh giita doan PC. Tinh dién tich tam
gidc ABCD bang 16cm’.

Nhél’l X€ét: SMNPQ = SABQ — SAMP — SNBQ

Nhu viy ta can tinh:
S ABQ = ? sz

2
SAMP =?cm

SNBQ =9 sz

Giai

S e (Vi chung chidu cao ha tir B,ddy AQ = % AC)

Dién tich tam gic ABQ la: 16 x % =12 (cm?)

SnoB = % Sagp ( Vi chung chiéu cao ha tur diém Q, day NB :% AB)
Dién tich tam giac NBQ la: 12 x % =3 (cm?)

Samp = % Sasp (1) (vi chung chiéu cao ha tir dinh P, day AM = 1 AC)

\]

Samp= % Sasc (2) (vi chung chidu cao ha tir diém B, day AP = % AC)



T (1) va (2) ta c6: Samp :% Sagc  Dién tich tam giac AMP la: 16 x % = 4(cm’)

Dién tich tr giac MNPQ 1a: 12— 4 — 3 = 5(cm?)

Dap s : 5 cm’

Bai toan 4: Cho tam giac ABC va mdt diém O nim trong tam giac, dudng thing AO cit
canh BC tai M. Buong théng BO cit CA tai N. Cho biét dién tich tam giac AOB 1a 3 cm’,
dién tich BOM va AON déu bang 1 cm”. Tinh dién tich tam giac ABC.

A
Ma Saos= 3 cm’” nén dé tinh Sagc | Ta
ta can so sanh: S A0B VO1 Sapc tha
Sgoc VO1 Sapc y:
=> Sapc S0 sanh vo1 Spop Sau do . OK

tinh dlI(_)’C SABC. a4 =

Giai. Ta ct: Sagum béng Sagn=3+1 1
= 4 (cm®). Néi O véi C ha dudng cao i B XH
B > :
OK; AH; OP; BQ. H ; (V&
Sgo

M= %S ABM, chung day BM)
Sgoc= i Sasc (vi chung day BC, chiéu cao OK béng iAH)
opP =% BQ (vi Spon = i Sagn, chung day AN)

Saoc =i Sasc (vi chung day AC, chiéu cao OP bang iQB)

Mt khac: Saos = Sasc — (Saoc + Ssoc)

1 1
Hay Saos = Sasc - (Z Sasct " Sagc)

1
Saos = 5 Sasc



Dién tich tam giacsABC la: 3 : % = 6(cm’)

Pap sb: 6 cm’
Bai toan 5: Cho tam giac ABC c¢6 dién tich 420cm”. N 1a diém chinh giita canh AC. P 1a
diém nam trén canh AB sao cho AP =3 x PB. Cac doan thang BN va CP cit nhau tai K.
Hay tinh di¢n tich tam gidc BKC?
Nhan xét: ( HD giai cua GV)
Tinh dién tich tam giac BKC ma chua biét s6 do canh day va chiéu cao nén ta phai
tim mdi quan hé giita dién tich tam giac BKC v&i dién tich tam giac khac.
Giai
Sasn = Snek (1) (Vi chung chiéu cao
ha tir dinh B, day
AN =NC)
Sakn= Snkc (2) (Vi chung chiéu cao
ha tir dinh K, day
AN =AC)
Tu(1) va (2) ta c6 Sagk = Spck
Spac = %SAPC (3) (Vi chung chidu cao ha tir dinh C, day PB = %AP)

Sp = % Sk (4) (vi chung chidu cao ha tir dinh K, day PB = %AP)

Tir (3) va (4) ta cli: Spxe= % Sakc

Néu 201 Spkc 1a 1 phﬁn thi Sagkla 1 phﬁn va Sakcla 3 phﬁn béng nhau nhu thé. Vay Sagc
=1+1+3 =5 (phan)
Dién tich tam giac BKC 1a: 420 : 5 = 84 (cm?)

Dap sb: 84 cm’
Bai toan 6: Cho tam gidc ABc. Trén canh AB léy diém D, E sao cho AD = DE = EB, trén
canh AC lay diém M, N sao cho AM + MN = NC. Tinh dién tich t& giac DEMN bang 6
e’

Nhan xét: ( HD giai cua GV)

Spenm = Spem + Smen



Dé tinh Sapc ta can so sanh Spey va Syex vOi dién tich cac tam giac co lién quan dén tam
giac ABC.

Giai
SpEm = % Saem (Vi chung chidu cao ha tir tir dinh M, déy DE = %AE )

SMEN = % SmEec (vi chung chiéu cao ha tir dinh E, ddy MN = %MN)

1 1 o ,
Spem + SMmen ZE x ( Spenm + Smen) Hay Spenm= N Saec (1) Mat khac
S mc =§ Sasc (2) ( vi chung chidu cao ha tir dinh C, day AE = %AB)
Tir (1) va (2) ta cli: Spey = % Sanc

Sanc=06: % = 18 (cm?)

Dap sb: 18 cm’

Bai toan 7: Cho tam giac ABC. M 1a diém trén canh CA sao cho CN =3 x NA. AM cit
BN tai D. Hay tinh dién tich tam giac ABC néu biét dién tich tam gidc ADB bang 20 cm’.

Nhan xét: Sagc= Saps+ Sapc+ Sspc

Pé tinh S ABC can tinh dién tich tam giac ADC va dién tich tam giac BDC.



Giai

1 \
SaBN = 3 Sene (1) (vi chung
chiéu cao ha tir B, day

AN = % NC)

1
SAND = § Sxpe (2)

(vi chung chiéu cao ha tir dinh D, day AN % NO)

Tir (1) va (2) ta c6: Sapg = % Sne

Dién tich tam gidc BDC 1a: 20: % = 60 (cm?):

Samc= %SBDM (3) (Vi chung chiéu cao ha tir dinh D, ddy MC = %BM)

Sype = % Sxpwm (4) (vi chung chiéu cao ha tir dinh D, day MC = %BM)
Tir (3) va (40 ta cb: Sape = %SADB

Dién tich tam giac ADC 1a: 20 % =10 (cm?)

Vay dién tich tam giac ABC la: 20 + 10 + 60 = 90 (cm®)

Dap sb: 90 cm’

Bai toan 8: Cho tam giac ABC c6 canh AB =9 cm va c6 dién tich 1 36 cm®. Trén BC lay
diém M sao cho BM =3 xMC. Qua M ngudi ta vé mot duong thang cit BA kéo dai tai
K sao cho dién tich tam giac KBM = 36 cm”.

a) Tinh doan BK.

b) AC va MK cit nhau tai O. So sanh Soak : Socm.

Giai



